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Nr
zadania

Listopad 2008

Oczekiwana odpowiedz ucznia

Maksymalna punktacja
za zadania

1.

Za poprawnie narysowany schemat podjednostka
uwzgledniajacy wymagane elementy - 1 pkt. wieksza

podjednostka
mniejsza

1

Za wyczerpujacy opis — 3 pkt.

Podczas fazy spoczynkowej — pauzy, cate serce pozostaje w rozkurczu (1 pkt).
Jamy serca wypetniaja sie krwig (1 pkt) wolno naptywajaca z zyt. Zastawki poét-
ksiezycowate pozostaja zamkniete, a ciSnienie krwi w sercu jest niskie (1pkt).

Za kazda poprawnie podana nazwe - po 1 pkt.

Przykiady:

funkcja oddechowa, funkcja odzywcza, funkcja wydalnicza, funkcja immunologicz-
na, funkcja termoregulacyjna

Za poprawnie wybrane grupy - po 1 pkt.

Za poprawnie uzasadniony jeden wybor - 1 pkt.

Najlepszy dawca - grupa 0, najlepszy biorca — grupa AB.

W grupie krwi AB nie ma ani przeciwciat anty-A, ani anty-B, dlatego mozna takim
osobom przetoczyc¢ teoretycznie kazda krew.

Krew grupy 0 teoretycznie nie wywotuje aglutynacji w zadnej grupie krwi.

Za prawidtowe podanie kazdej z roznic - po 1 pkt.

Przyktadowe odpowiedzi:

- W uzebieniu mlecznym 5-letniego dziecka nie wystepuja zeby przedtrzonowe
— W uzebieniu mlecznym 5-letniego dziecka sa tylko dwa zeby trzonowe

- petne uzebienie mleczne liczy 20 zebow, state 32 zeby

Za zaznaczenie prawidiowej odpowiedzi — 1 pkt.
aC

Za poprawne podanie kazdego argumentu - po 1 pkt.

Przykiady argumentow:

- ,bez dodatku cukru” moze oznaczac, ze dodano stodzik

- ,barwnik identyczny z naturalnym” $wiadczy o dodaniu niesprecyzowanej bar-
wiacej substancji chemicznej

Za podanie dwoch elementéw - 1 pkt.
Za podanie trzech elementow - 2 pkt.
Za podanie czterech elementow - 3 pkt.

Odcinek przewodu
pokarmowego

jama ustna weglowodany amylaza slinowa

Sktadnik pokarmowy Enzym

zotadek biatko pepsyna

jelito cienkie/dwunastnica tiuszcze lipaza trzustkowa

Za poprawne podanie kazdego z dwoch argumentow — po 1 pkt.
Krew natlenowana ptynie tetnicami w obiegu duzym, natomiast w obiegu matym
tetnicami ptynie krew odtlenowana.
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Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr Oczekiwana odpowiedz ucznia Maksymalna punktacja
zadania za zadania
10. Za skonstruowanie tabeli - 1 pkt. 3
Za porownanie procesow, przy uwzglednieniu dwoch cech - po 1 pkt za kazdy
wiersz.
Przyktadowe skonstruowanie tabeli:
Cecha Wdech Wydech
zmiany potozenia klatki powigkszenie powrot do pierwotnych
piersiowej rozmiarow rozmiarow
stan przepony skurcz rozkurcz
sktad powietrza 21% 0,; 0,03% CO, 17% 0,; 4% CO,
miesnie miedzyzebrowe skurcz rozkurcz
11. Za prawidtowy wybor produktow — 1 pkt. 2
Za podanie argumentu — 1 pkt.
Warzywa i owoce oraz produkty mleczne lub miesne z niewielkg zawartoscia ttuszczu.
Zawierajq stosunkowo mato kcal.
12. Za podanie kazdego z dwoch argumentdw — po 1 pkt. 2
Bliznieta jednojajowe powstana, gdy pojedynczy zarodek podzieli sie ha dwa samo-
dzielne organizmy.
Bliznieta dwujajowe powstang, gdy dwie komorki jajowe, powstate w wyniku jed-
noczesnego jajeczkowania, np. w obu jajnikach, zostang zaptodnione.
13. Za prawidtowy opis kazdej wady - po 1 pkt. 3
Za prawidtowy opis korekty - 1 pkt.
W krotkowzrocznosci sita refrakcyjna (skupiajaca) oka jest zbyt duza i promienie
skupiane sa przed siatkdwka — powstaje obraz rozmazany.
Korekta polega na dobraniu soczewek rozpraszajacych lub laserowym zmodyfiko-
waniu krzywizny rogowki.
W dalekowzrocznosci sita refrakcyjna (skupiajaca) oka jest zbyt mata i promienie
swietlne skupiane sg za siatkdwka.
Korekta polega na dobraniu soczewek skupiajacych.
14. Za kazda prawidiowa odpowiedz - po 1 pkt. 3
Zaptodnienie - potaczenie sie plemnika z komorka jajowa - w poczatkowym odcin-
ku jajowodu.
Bruzdkowanie - podziaty mitotyczne zygoty - w jajowodzie.
Implantacja - zagniezdzenie sie zarodka (blastocysty) — w $cianie macicy.
15. Za kazdy prawidtowo uzupetniony zapis — po 1 pkt. 4
Za podanie zasady komplementarnosci - 1 pkt.
Kodony w DNA: ATGCTTAAG
Kodony w mRNA: UACGAAUUC
Antykodony w tRNA: AUGCUUAAG
Zasada komplementarnosci polega na wzajemnym uzupetnianiu sie dwoch nici, wy-
nikajacym ze struktury zasad taczacych sie parami - AT, CG. Jedna ni¢ wyznacza bu-
dowe drugiej.
16. Za poprawne podanie kazdego argumentu - po 1 pkt. 2
Transgeniczne rosliny sa bardziej odporne na mroz i szkodniki, nie psuja sie w trans-
porcie.
Transgeniczne krowy oraz owce moga by¢ producentami cennych lekéw. Zwierze-
ta hodowlane s3 bardziej wydajne.
17. Za podanie przyktadu choroby - 1 pkt. 2

Za opisanie objawow choroby - 1 pkt.
Przyktadowa odpowiedz:
daltonizm - polega na nieprawidtowym rozroznianiu barw.
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18. Za poprawne podanie nazw oddziatywan - po 1 pkt. 3
. . Nazwa oddziatywania miedzy
Przyktad oddziatywania populacjami

Osobniki jednej populacji sa zabijane | drapieznictwo

i stanowia pozywienie dla osobnikow

drugiej populacji.

Osobniki jednej populacji szkodza | amensalizm

osobnikom drugiej, same nie czerpiac

Z tego bezposrednich korzysci.

Osobniki jednej populacji odnoszg ko- | komensalizm

rzysci z istnienia drugiej, dla ktorej

populacja pierwsza jest obojetna.
19. Za poprawne rozpoznanie kazdego rozmieszczenia wraz z przyktadem - po 1 pkt. 3

Przyktadowe odpowiedzi:
Typ Przyktad

rozmieszczenie skupiskowe stokrotki, szpaki, sardynki

rozmieszczenie losowe biedronki na tace

rozmieszczenie rownomierne kaktusy, rysie
20. Za prawidtowe przyporzadkowanie krzywych do organizmoéw - 1 pkt. 3

Za prawidtowe podanie kazdego z dwoch argumentow — po 1 pkt.

krzywa przezywania stonia

krzywa nr 1

Stonie naleza do zwierzat o znacznych rozmiarach, ktére wiele czasu poswiecajg
na opieke nad potomstwem. W takich populacjach $miertelnos¢ jest niewielka we
wczesnym okresie zycia, potem spada prawie do zera i dopiero rosnie u osobnikow
starych, co obrazuje krzywa 1.

Kkrzywa przezywania raka

krzywa nr 2

Przezywalnos$¢ rakow zmienia sie w zaleznosci od stadium zyciowego, co obrazuje
krzywa 2. Smiertelnosc jest bardzo duza w fazie ztozonych jaj oraz rosnie w czasie
linien.




